数字技术 正加速改变生活

-第四届世界科 技与发展论坛观察

■ 江毅 李倩薇 谢佼

佩戴上一个外观轻巧时尚的项圈,用一 个比普通 USB 大一些的设备连接电脑,点开 一部电影后,随着影片情节出现森林画面,一 股草木清香立即扑鼻而来; 镜头切换到下午 茶时,咖啡、蛋糕、饼干的不同香味也随之而

新奇的体验让参观者纷纷打听在哪里可 以买到产品,这是11月26日至28日在四川 成都召开的第四届世界科技与发展论坛上发 生的一幕。来自20余个国家和地区、包括7 位诺贝尔奖获得者、60余位国内外院士在内 的 300 多名顶级专家学者、企业家等共同探 讨全球前沿科技创新与可持续发展。

数字技术和数字经济成为本届论坛的一 大主角,涌现出许多新应用场景。将气味数字 化的创意来自杭州一家名为"气味王国"的科 技公司。"企业拥有140多项专利,并对3000 多种基础气味进行了编码。"公司负责人秦勇 正在成都开拓新业务,"我们与国内外数十家 企业、高校科研院所及数百家影院开展了深 度合作,推出了电影、文旅、零售、演艺等不同 应用场景产品。新研发的便携式数字气味播 放器一推出就实现了数百万元销售额,很受 消费者青睐。

近年来,随着数字技术的飞速发展,数字 经济正在成为新增长点。四川省委网络安全 和信息化委员会办公室副主任宁方伟介绍, 四川 2021 年数字经济规模达到 1.9 万亿元。 四川正大力推进成都智算中心等重大项目建 设,打造国家级天府数据中心集群,壮大数字 经济核心产业。

数字技术也正在呈现跨界融合发展的特 点,为更多人带去福祉。成都与睿创新科技有 限公司推出借助 AI 技术实现外科手术全程 数字化、标准化的 SurgSmart 数字外科产品。 记者在展示现场看到,通过设备连接,一台外 科手术的流畅度、安全性评分、团队配合等在 屏幕上以各种数字指标展现。

在论坛举办期间,元宇宙概念也得到与 会人士的热烈讨论。"2022年元宇宙装备正 处在快速发展进程中, 比如虚拟现实的头盔 采取了新一代技术,体积和重量下降 40%左 右,AR 眼镜的重量也降到了70多克。"清华 大学新闻学院教授沈阳认为,"现在动漫和游 戏等细分领域很多都在跟元宇宙结合,企业 用户端应用很可能到明后年会有很大发展。"

硅基大陆(成都)科技有限公司在论坛上 展示了自己核心的"云游戏"技术。"在网络带 宽足够的条件下可以用手机上很小的内存就 能畅玩大型游戏,对消费终端的限制大幅下 降。"公司技术人员张桁说。

大型企业更关注元宇宙在实体经济中的 应用前景。"元宇宙技术最终仍要落实到实际 应用中,提高人和机器的决策能力、协作效 率。"联想集团副总裁毛世杰说,"联想把元宇 宙定义为公司未来几个新的业务方向之一。'

根据国家新闻出版署申领记者证的 精神,我单位已对申领新闻记者证人员 的资格进行严格审核,现将我单位拟领 取新闻记者证人员名单进行公示。

拟领取新闻记者证名单:陈慧敏 陈 俊岭 马晓 宋博 王武军 张锋 左红雷 傅国健 林梦棽

四川省新闻出版局举报电话为 028-63090885

> 企业家日报社 2022年12月1日

激荡起高质量发展的澎湃动能

——写在 2022 中国企业家博鳌论坛闭幕之际



论道博鳌岛,潮涨万家商。

11月28日,由国家市场监督管理总局指 导,新华通讯社和海南省人民政府主办,新华 社民族品牌工程办公室、新华网承办的 2022 中国企业家博鳌论坛在海南博鳌圆满闭幕。

温暖如春的博鳌,再次见证中国企业家 群体跨越山海,同频共振,共谋高质量发展。

创新推动高质量发展

当今世界,惟改革者进,惟创新者强,惟改 革创新者胜。2022中国企业家博鳌论坛,处处 绽放着跨界融聚、和合共生的活力与魅力。

"企业家要有勇于创新的精神。"杭州娃 哈哈集团董事长宗庆后表示, 创新是引领发 展的第一动力。企业家要敢为人先,敢于承担 风险,在不断创新中寻找新的商业机会,实现 企业可持续发展。

科技立则民族立,科技强则国家强。中国 科学院院士、中国科学院理论物理所战略发 展委员会主任欧阳钟说, 创新在我国现代化 建设全局中处于核心地位,要进一步强化企 业科技创新主体地位,加快推广数字领域新 技术新业态新模式,推动实现数字经济与实 体经济深度融合

创新同样也适用于公益事业。作为汽车 行业的一位老兵,全国政协经济委员会委员 徐和谊向汽车行业公益提出三点建议,大力 抓好技术创新,以科技向善树立品牌形象;大 力实施"双碳"行动,以绿色发展赢得未来;升 级公益理念,实现从 CSR 向 ESG 的转型。

文化创新为城市韧性发展提供基础的 根本的内在动力,润物无声却静水流深、影响 至远。中国文物保护基金会理事长刘玉珠认 为,把丰富的城市历史文化资源利用好,让它 们在提升城市文化"软实力"过程中展现新的 活力,激发创新必不可少。

新冠肺炎疫情发生以来,中西医结合、中 西药并用的方法,成为了中国抗疫方案的亮 点。中国工程院院士、中国中医科学院名誉院 长、天津中医药大学名誉校长张伯礼说,这让 我们坚定了推动中医药高质量发展的信念。 "当前,无论是人们对中医药服务需求的增 长,还是国际社会对中医药服务的期待,都成 为推动中医药现代化和高质量发展的内生动

在论坛现场,还能看到不少跨界而生的 产品。作为中国汽车工业引领者的一汽红旗, 携旗下 LS7、H9+等涵盖"豪华""智能"理念的

高端车型亮相。茅台集团带来了今年刚推出 的融合了白酒的茅台冰淇淋。

没有等出来的成功,只有干出来的精彩。 哪怕再小的创新,干到极致,也能育出大商 机,也能改变未来。企业家只要咬定创新不放 松,就一定能在危机中育先机、于变局中开新

以新动能应对世界不确定

当前,世界充满不确定性,但中国经济是 一片大海,经济长期向好的基本面没有改变。 这为中国企业家提供最坚实的发展土壤。

我国数字经济发展迅速、成就显著。截至 2021年,中国数字经济规模达45.5万亿元,占 国内生产总值比重为39.8%,数字经济已成为 推动经济增长的主要引擎之一。

作为传统的制造企业之一,茅台积极拥 抱数字化浪潮,于今年年中推出了i茅台 app,持续引发消费热潮。茅台集团党委委员、 副总经理高山认为,实体经济是国家强盛之 基,要积极推进数字化协同发展,不断提高实 体经济质量效益和竞争力,补链延链强链,确 保产业链安全。

对于如何更好地实现科技创新发展,香 港中文大学(深圳)教授、前海国际事务研究 院院长郑永年强调,人才很关键。除人才要素 外,郑永年建议建设商界金融中心,以服务中 国实体经济的发展,促进金融稳定。

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实 现高质量发展的关键环节。

伊利集团一直致力于践行绿色发展。今 年4月,伊利集团携手全球合作战略合作伙 伴成立了零碳联盟,共赴零碳未来。内蒙古伊 利实业集团股份有限公司副总裁张轶鹏介 绍,伊利集团通过建立完善能源环保的数据 核查体系,开展保护生物多样性等公益项目, 发布零碳未来计划及路线图,成立零碳联盟 等举措,坚定走绿色发展道路。

没有比人更高的山,没有比脚更长的路。数 字技术、绿色发展、人才辈出……中国企业家追 求的新动能不在别处,就在自己脚下。胸中若有 凌云志,不待扬鞭自奋蹄。只要脚踏实地,真抓 实干,终将汇成企业发展的澎湃动力。

奋进新征程 企业家信心满怀

在历史前进的逻辑中前进, 在时代发展 的潮流中发展。面对未来,中国企业家使命在 肩,信心在胸。

"让我们在机遇中识别风险,在风险中抓 住机遇,以高质量发展奋进新征程。"海尔集 团董事局主席、首席执行官周云杰说,海尔推 动企业高质量发展,具体体现在三个聚焦上, 即聚焦实业,以高质量发展创世界一流企业; 聚焦产业互联网,赋能行业高质量发展;聚焦 创业赋能平台建设,推动社会高质量发展。

"关键核心技术是要不来、买不来、讨不 来的。"作为中国制造高技术、高标准、高经 济、带动性的典型代表,自主三代核电技术华 龙1号由五千多家企业攻关,以最高技术标 准助力国家名片。中国核工业集团有限公司 总经理顾军表示,进入新时代,我们将充分发 挥全产业链优势,构建核工业发展新格局。

信心比黄金更珍贵。"在市场经济环境 中,企业家信心是非常关键的因素。"正威国 际集团董事局主席王文银表示,企业家们要 坚定信心,齐心协力,抢抓机遇,开拓创新,以 产业报国、实业强国为己任,争取早日建设成 为产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代 的世界一流企业。

汇入江海, 万泉河奔腾才有了前行的方 向;融入时代,企业家奋斗方有无限的精彩。 青松寒不落,碧海阔逾澄。新征程上,无数企 业家的日夜兼程,将挺立起一个国家风雨无

宗庆后:弘扬企业家精神 加快建设世界一流企业

11月25日-28日,2022中国企业家博鳌 论坛在海南博鳌举办。在 11 月 28 日举办的 主论坛上, 杭州娃哈哈集团董事长宗庆后在 作主题演讲时表示,如何在新征程中再立新 功,是所有企业面临的核心课题。我们要弘扬 企业家精神,加快建设世界一流企业,建功新

宗庆后表示,弘扬企业家精神,要深刻理 解把握企业家精神的五大内涵: 一要具有爱 国情怀。企业家爱国有多种实现形式,但首先 是办好一流企业,打造世界品牌。二要有勇于 创新的精神。创新是引领发展的第一动力。企 业家要敢为人先,敢于承担风险,在不断创新 中寻找新的商业机会,实现企业可持续发展。 三要诚信守法。社会主义市场经济是信用经 济、法治经济。企业家要做诚信守法的表率。 四要积极承担社会责任。企业是社会的企业, 只有真诚回报社会的企业家,才能真正得到



社会认可,才是符合时代要求的企业家。五要 具备国际视野。企业家要立足中国,放眼世 界,把握国际市场动向和需求特点,同时防范 国际市场风险, 带动企业在更高水平的对外 开放中实现更好发展,促进国内国际双循环。

在新征程中如何弘扬企业家精神? 宗庆 后认为,要洞察当前经济发展的"时与势""危 与机"。党的二十大向企业传递利好强音,企 业家应坚定信心,以实体经济作为依托,提升 科技创新能力,加强技术革新,攻坚克难,构 筑中国经济发展的新增长引擎。

后认为,企业家应该做到:

产品变革:从需求洞察到需求创造

作为食品饮料行业的企业家, 要顺应时 代发展,抓住健康消费趋势,乘势而上,开发 出满足消费者需求的高质量产品,才能保持 旺盛的生命力,在激烈的市场竞争中立于不 败之地。

娃哈哈集团近两年的一大重点战略是抓 住大健康风口,成立现代生物工程研究院、中 医食疗研究院, 立足传统饮料主业发展的同 时挖掘行业内部的变革潜力;不断赋能传统 饮料领域, 开拓新用户, 将饮料市场蛋糕做 大;持续探索能够满足消费者多样化需求的 大健康产品。

生产变革:从传统生产到"智能+"制造 当前科技发展日新月异,只有打造过硬的

自主创新能力和高科技,才能赢得发展的主动 权和话语权,加快中国制造迈向中国创造。

企业家要做自主创新的探索者、组织者、

引领者。近年来,娃哈哈集团用数字赋能实体 经济,助推传统制造业转型升级,将饮料生产 从自动化向智能化探索发展, 使生产变得互 联、智能、安全、绿色。未来,娃哈哈将坚持"智 能+"战略,坚持饮料主业的同时进军高端装 备制造业,打造行业智造新标杆。

宗庆后强调,做一个优秀的企业家,要具 有清晰的使命、愿景、价值观和独特发展型思 维模式。要有专业领导力,包括四个维度:高 效决策、激励人心、匠人精神、变革创新。还要 有品格领导力,聚焦四个核心品质:正直诚 信、负责可靠、合作共赢、勇敢担当。

为期四天的 2022 中国企业家博鳌论坛 由新华通讯社和海南省人民政府主办,新华 社民族品牌工程办公室、新华网承办。本届论 坛以"奋进新征程 建功新时代"为主题,旨在 发挥企业和企业家能动性,凝聚发展共识,坚 定发展信心,壮大发展新动能,助力巩固经济 恢复发展基础,以新发展理念,在高质量发展 新征程中彰显新担当、展现新作为。

河南华英农业三大管理体系顺利通过再认证审核

■ 李葳 本报记者 李代广

今年11月上旬,中国检验认证集团河南 有限公司派出以张宇为组长的审核组专家一 行8人,在河南华英农业发展股份有限公司管 理者代表、副总经理张家明的陪同下,对华英 公司 ISO9001 质量管理体系、HACCP 食品安 全管理体系、ISO14001 环境管理体系进行了 再认证审核及 HACCP 体系换版审核。

受新冠疫情影响,此次审核采取线下审核 与线上远程审核相结合的方式进行。据悉,本 次审核是华英公司 ISO9001 质量管理体系的 第8次再认证审核、ISO14001环境管理体系 的第5次再认证审核、HACCP食品安全管理 体系的第7次再认证审核及第3次换版审核。

在审核首次会议上,专家审核组组长张宇 老师对本次审核的目的、内容、范围、依据等进 行了详细说明,与公司领导进行了沟通,了解 公司三大管理体系的实施和改进情况,着重就 新版 HACCP 管理体系修订完善及换版新要

求进行了交流,同时对公司的组织结构、职责 权限、方针和目标、食品安全文化等情况进行 了详细的了解。

审核组专家按照审核计划安排,依据 GB/ T 19001 -2016 (idt ISO 9001:2015),GB/T 24001-2016(idt ISO 14001:2015)、危害分析 与关键控制点(HACCP)体系认证要求(V1.0) 标准要求,公司的质量安全环境管理体系手 册、程序文件及其他体系文件和国家相关的法 律法规,分8个小组对公司管理层/HACCP小 组组长、管理体系涉及的禽类加工厂、食品公 司、华丰公司、饲料厂4个主体单位、29个相 关单位部门的体系运行情况进行了系统、细 致、严格的检查,通过座谈交流、查阅资料、现 场检查及视频、邮件、电话沟通等方式收集公 司管理体系运行符合性、有效性的证据。

通过为期6天的审核,审核组专家对公司 领导及各单位对本次审核的高度重视和积极 配合深表感谢,对公司在食品安全控制、品质 监督、体系管理等方面好的做法给予了充分肯



定,提出了许多好的改进建议,指出了存在的 和风险点进行了提醒,认为公司 ISO9001、 不足,并对影响公司管理体系运行的安全隐患

HACCP、ISO14001 三大管理体系总体符合标

准要求、运行是较为有效的。

张家明代表华英公司对中检河南公司审 核组为期6天的辛勤工作表示衷心的感谢,对 审核组专家提出的不符合项、改进建议等问 题,要求公司各级管理人员必须高度重视,明 确整改责任人和时间节点,举一反三抓好整改 落实,强调体系涉及单位要进一步增强对管理 体系运行重要性的认识,重视日常工作和基础 管理,持之以恒练好"基本功",为公司生产经 营平稳运行打好基础。

此次再认证审核不仅是公司三大管理体 系运行情况的检查过程,是对公司合规性管 理、风险控制效果的一次大检阅, 也是对华 英农业标准体系落实执行情况的一种肯定, 更是一次有意义的培训过程, 具有很强的针 对性。华英公司下步将在体系管理、标准和 流程执行力上继续狠下功夫,持续推进,使 公司的管理体系不断完善,安全管控能力不 断增强,品牌形象不断提升,助推企业实现 高质量发展。